
  

J–127 

if.Mr lqUnjyky 'kekZ ¼eqDr½ fo'ofo|ky; NÙkhlx<+] fcykliqj 

l=h; dk;Z (Assignment Work) l= & tuojh&fnlacj 2024 

ch-dkWe- ¼f}rh; o"kZ½ (Group–I) 

fo"k;& fuxeh; ys[kkadu                     iz'ui=% izFke 

iw.kkZad % 30                  U;wure mRrh.kkZad% 10 

uksV%& ijh{kkFkhZ izR;sd [k.M ds funsZ'kksa dks /;ku ls i<+dj iz'uksa dks gy djsaA 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 

1&2 'kCn ;k ,d okD;A 

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  

gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 

mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 

gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 

gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 

(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- 
--------------------------

 dks dEiuh ds ik”kZn lhekfu;e }kjk dEiuh dh va’k iw¡th dh vf/kdre jkf’k ds :i esa 

vf/k—r fd;k x;k gSA 

.................. is authorised as the maximum amount of the share capital of the company by the 

Company’s Memorandum of Association. 

2- bu va’kksa ij ykHkka’k lerk va’kksa ls igys izkIr gksrk gS uke crkb, 
-----------------------

A 

Dividend on those shares is received before equity shares, name .................. . 

3- dEiuh ds vfUre ys[ks ls D;k vk’k; gS \ 

What is meant by company’s final accounts ? 

4- izkjfEHkd O;; fdls dgrs gSa \ 



  

What are called as Preliminary Expenses ? 

5- fdlh okf.kfT;d cSad esa ykHkka’k ds Hkqxrku gsrq [kksys x, vyx [kkrs dk uke crkb,A 

Name the separate account opened in a commercial bank for payment of dividend. 

6- [;kfr ds ewY;kadu esa lkekU; ykHk dh x.kuk dk lw= crkb,A 

Give the formulae of computing normal profit in valuation of goodwill. 

7- 
-------------------------

 vuqlwph esa cSad ds }kjk C;kt ds vfrfjDr vU; leLr izdkj dh vk;ksa dks fy[kk tkrk gSA 

In ................. schedule, apart from interest, all other types of income are written by the bank. 

8- Øsrk dEiuh }kjk yh xbZ lEifŸk;ksa ds r; ewY; dk ;ksx ;fn fy, x, nkf;Roksa ,oa Ø; izfrQy dh 

jkf’k ls de gS rks varj dh jkf’k 
--------------------- 

gksxhA 

If the sum of the agreed value of the assets taken over by the purchasing company exceeds 

the amount of the liabilities taken over and the purchase consideration, then the difference 

will be ................. 

 [k.M&c 

(Section—B) 

9- vfHknŸk iw¡th ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by Subscribed Capital ? 

10- iw¡th lafpfr [kkrk dks le>kb,A 

Explain Capital Reserve Account. 

11- ykHkka’k vkSj varfje ykHkka’k esa vUrj dhft,A 

Differentiate between Dividend and Interim Dividend. 

12- dEiuh ds lekiu esa fLFkfr fooj.k i= D;k gS \ 

What is Statement of Affairs in the situation of company’s liquidation? 

13- dEiuh vf/kfu;e ds vuqlkj iwokZf/kdkj ysunkjksa dk o.kZu dhft,A 

Describe preferential creditors according to Companies Act. 

14- vUr%dEiuh O;ogkj ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you mean by Inter-Company Transactions ? 

 

l=h; dk;Z& 2 

(Assignment—2) 



  

[k.M&l 

(Section—C) 

15- lap;h ‘kks/ku dks”k rFkk vlap;h ‘kks/ku dks”k dks le>kb,A 

Explain cumulative sinking fund and non-cumulative sinking fund. 

16- vafre [kkrksa esa dj lek;kstu ij fVIi.kh fyf[k,A 

Write a note on Tax Provision in Final Accounts. 

17- fuLrkjd ds vfUre fooj.k [kkrs dh fo”k;&oLrq D;k gSa \ 

What are the contents of Liquidator’s Final Statement of Accounts ? 

18- ,dhdj.k dk vk’k; ,oa mís’; crkb,A 

State the meaning and purpose of amalgamation. 

 

l=h; dk;Z& 3 

(Assignment—3) 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- tk;loky ,.M dEiuh fyfeVsM us ` 100 okys 2000 _.ki= fuEu ‘krks± ij fuxZfer fd, % ` 20 

vkosnu ij ` 20 vkcaVu ij ` 40 izFke ;kpuk ij vkSj ‘ks”k f}rh; ;kpuk ijA turk us 2200 

_.ki=ksa ds fy, vkosnu fd;kA vfrfjDr vkonsuksa dks jí dj fn;k x;k vkSj jde okil dj nh 

x;hA tuZy ds vko’;d ys[ks dhft,A 

Jaiswal & Company Ltd., issued 2000 debentures of  ` 100 each on the following terms : ` 20 

on application, ` 20 on allotment, ` 40 on first call and the balance on second call. Public 

applied for 2200 debentures. The excess applications were rejected and money refunded. 

Pass necessary journal entries. 

20- fuEufyf[kr nkf;Roksa ds lkFk jes’k fyfeVsM dk lekiu gqvk % vkjf{kr ysunkj ` 30500( jf{kr 

ysunkj ` 20000 ¼` 25000 izfrHkwfr;ksa ls izkIr gqvk½ iwokZf/kdkj ysunkj ` 6000A fuLrkjd }kjk olwy 

gqbZ /kujkf’k dk 3% rFkk vkjf{kr ysunkjksa dks forfjr dh xbZ jkf’k dk  
 

 
  ikfjJfed ikus dk 

vf/kdkjh gSA fofHkUu lEifŸk;ksa ls ` 26000 olwy gq, ftuesa ,slh lEifŸk;k¡ lfEefyr ugha gS tks iw.kZ 

jf{kr ysunkjksa ds ikl gSaA fuLrkjd vius ikfjJfed dks csph xbZ dqy lEifŸk;ksa ls izkIr /ku ij ysus 



  

dk vf/kdkjh gS ftuesa os izfrHkwfr;k¡ Hkh lfEefyr gSa tks iw.kZ jf{kr ysunkjksa ds ikl gSaA fuLrkj.k ds 

O;; ` 252 gaSA fuLrkjd dk vfUre fooj.k [kkrk cukb,A 

Ramesh Ltd. went into liquidation with the following liabilities : Unsecured creditors ` 
30,500; Secured creditors ` 20,000 (securities realised ` 25,000), preferential creditors ` 

6,000. Liquidators is entitled for commission at 3% on the amount realised and  
 

 
  on the 

amount distributed to unsecured creditors ` 26,000 were realised from various assets and this 

amount does not include those securities which are with the secured creditors. Liquidators is 

entitled for remuneration of the amount realised on all the assets including those which are 

with the secured creditors. Liquidation expenses are ` 252. Prepare Liquidator’s Final 

Statement Account. 

21- dkYifud vk¡dkM+ksa ds lkFk fu/kkZfjr izk:i esa cSad dk vkfFkZd fpëk rS;kj dhft,A 

Prepare the Balance Sheet of the bank in the prescribed format with imaginary figures. 

22- dEiuh vf/kfu;e ds vUrxZr ,d lw=/kkjh dEiuh dks vius fpës o ykHk&gkfu [kkrs ds lkFk lgk;d 

dEiuh ds ckjs esa D;k&D;k lwpuk,¡ nsuh gksrh gSa \ 

Under the Companies Act what informations related to subsidiary company has to be 

provided by a holding company along with its P & L Account and Balance Sheet. 

 

l=h; dk;Z& 4 

(Assignment—4) 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- txnh’k fyfeVsM us ` 100 ds 10000 va’kksa ds fy, ` 10 izfr va’k izhfe;e ij vkosnu&i= vkefU=r 

djrs gq, ,d izfooj.k fuxZfer fd;kA va’k jkf’k fuEukuqlkj ns; gS % vkosnu ij ` 20 vkcaVu ij 

¼izhfe;e ‘kkfey djrs gq,½ ` 40 izFke ek¡x ¼;kpuk½ ij ` 30 ,oa f}rh; ek¡x ij ` 20 13000 va’kksa ds 

fy, vkosnu&i= izkIr gq, ftuesa 2000 va’kksa ds vkosnu&i= vLohdkj djrs gq, mudh jkf’k ykSVk 

nh xbZA ‘ks”k vkosndksa dks vkuqikfrd vkcaVu dj fn;k x;kA vfrfjDr vkosnu&i= dh jkf’k dk 

mi;ksx vkcaVu esa fd;k x;kA 300 va’kksa ij f}rh; ;kpuk izkIr ugha gqbZ vkSj bu va’kksa dk fof/kor~ 

gj.k dj fy;k x;kA buesa ls 200 va’k ` 85 iw.kZnŸk ds :i esa fuxZfer fd, x,A tuZy izfof”V;k¡ 

dhft,A 

Jagdish Ltd. issued a prospectus inviting application for 10000 shares of ` 100 each at a 

premium of ` 10 per share payable as follows : On application ` 20, on allotment ` 40 



  

(including premium), on first call ` 30 and on second call ` 20. Applications received for 

13000 shares of which application for 2000 shares were refused made pro-rata to the 

remaining applicants. Excess application money being towards the amounts due on 

allotment. Second call on 300 shares was not received and they were duly forfeited. On 

these 200 shares were subsequently reissued at 85 per share as fully paid. Show the journal 

entries. 

24- va’kksa ds ewY;kadu ls vki D;k le>rs gSa \ va’kksa ds ewY;kadu dh fofHkUu jhfr;ksa dk mnkgj.k lfgr 

o.kZu dhft,A 

What do you understand by valuation of shares ? Discuss and illustrate the different methods 

of valuation of shares. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 



  

J–128 

if.Mr lqUnjyky 'kekZ ¼eqDr½ fo'ofo|ky; NÙkhlx<+] fcykliqj 

l=h; dk;Z (Assignment Work) l= & tuojh&fnlacj 2024 

ch-dkWe- ¼f}rh; o"kZ½ (Group–I) 

fo"k;&  ykxr ys[kkadu                iz'ui=% f}rh; 

iw.kkZad % 30                  U;wure mRrh.kkZad% 10 

uksV%& ijh{kkFkhZ izR;sd [k.M ds funsZ'kksa dks /;ku ls i<+dj iz'uksa dks gy djsaA 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 

1&2 'kCn ;k ,d okD;A 

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  

gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 

mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 

gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 

gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 

(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- izR;{k O;; D;k gS \ 

What is Direct Expenses ? 

2- Hkkjr esa ykxr ys[kkadu dk mn~xe dc gqvk \ 

When did cost accounting originate in India ? 

3- ykxr&Iyl fof/k D;k gS \ 

What is cost-plus method ? 

4- ykxr vads{k.k D;k gS \ 

What is Cost Audit ? 



  

5- ykxr vads{k.k ds fdrus :i gSa \ 

How many forms of cost audit are there ? 

6- mifjO;; D;k gS \ 

What is Overheads ? 

7- lkexzh fu;a=.k laxBu ds fdrus foHkkx gSa \ 

How many departments are there in the material control organization ? 

8- vkSlr LVkWd Lrj D;k gS \ 

What is average stock level ? 

 [k.M&c 

(Section—B) 

9- vizR;{k Je ykxr D;k gS \ 

What is Indirect Labour Cost ? 

10- ys[kk foHkkx D;k gS \ 

What is Accounts Department ? 

11- Je fudklh dk eki D;k gS \ 

What is measurement of Labour Turnover ? 

12- midk;Z i=d D;k gS \ 

What is Job Card ? 

13- mifjO;;ksa dk vo’kks”k.k D;k gS \ 

What is absorption of overheads ? 

14- la;qDr e’khu ?k.Vk nj D;k gS \ 

What is composite machine hour rate ? 

l=h; dk;Z& 2 

(Assignment—2) 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- ykxr i= dk izk:i cukb;sA 

Make the format of cost sheet. 



  

16- Bsdk ykxr fu/kkZj.k jhfr D;k gS \ 

What is contract costing method ? 

17- gksVy ykxr ys[kkadu fdls dgrs gSa \ 

What is Hotel Costing ? 

18- izfØ;k ykxr ys[kkadu ij ,d fucU/k fyf[k,A 

Write an essay on Process Costing. 

 

l=h; dk;Z& 3 

(Assignment—3) 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- ,dhd`r [kkrksa ls vki D;k le>rs gSa \ blds vko’;d y{k.k rFkk fl)kUr D;k gSa \ 

What do you understand by Integrated Accounts ? What are its essential features and 

principles ? 

20- QeZ dh ,dhd`r ys[kkadu iz.kkyh ds vUrxZr fuEufyf[kr ysu&nsuksa dk tuZy esa ys[kk dhft, % 

¼v½ dPph lkexzh Ø; dh ` 110000 ¼izekf.kr ykxr ` 100000½ 

¼c½ etnwjh vnk dh xbZ ` 190000 ¼izekf.kr ykxr ` 195000½ 

¼l½ okLrfod fcØh ` 500000 ¼ctV ds fo#) ` 520000½ 

Journalise the following transactions under the integrated accounting system of a firm : 

(a) Raw Materials purchased ` 1,10,000 (standard cost is ` 1,00,000) 

(b) Wages paid ` 1,90,000 (standard cost is ` 1,95,000) 

(c) Actual sales is ` 5,00,000 as against budget sales of ` 5,20,000 

21- ykxr ys[kkadu rFkk foŸkh; ys[kkadu ds ifj.kkeksa ds vUrj ds dkj.kksa dks Li”V dhft,A 

State the reasons for disagreement between the costing and financial results. 

22- fuEufyf[kr lwpuk,¡ nh xbZ gaS % ifjorZu’khy ykxr dh fcØh ls vuqikr 60% gS le&foPNsn fcUnq 

fcØh ds 80% ij izkIr gksrk gS rFkk LFkkbZ ykxr ` 20000 gSA  

 Kkr dhft, % 

¼v½ foØ; {kerk ,oa le&foPNsn fcUnq ij foØ; 

¼c½ foØ; ds 90% ,oa 100% {kerk ij ykHk dh jkf’k 

The following information is given :  



  

Ratio of variable cost to sales 60%, BEP occurs at 80% of sales, fixed cost ` 20,000. 

Find : 

(a) Sales capacity and the sales at BEP 

(b) Profit at 90% and 100% sales capacity 

 

l=h; dk;Z& 4 

(Assignment—4) 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- ,d QSDVªh us rhu fofHkUu izdkj dh oLrqvksa dks <kyus dk vkns’k izkIr fd;kA budk otu Øe’k% 18 

45 rFkk 27 Vu gSA iz;qDr dPph lkexzh dk 10% mRiknu esa {k; gks tkrk gS ftls vo’ks”k ds :i esa 

lkexzh ds 20% ewY; ij csp fn;k tkrk gSA lkexzh dk ewY; ` 250 izfr Vu gS rFkk rhuksa izdkj dh 

<ykb;ksa ij etnwjh Øe’k% ` 4000( ` 10500 rFkk ` 5500 gSA rhuksa fofHkUu izdkj dh oLrqvksa dks 

<kyus gsrq lk¡pksa dh ykxr Øe’k% ` 400( ` 500 rFkk ` 300 gSA ;fn dkj[kkuk mifjO;; izR;sd fLFkfr 

esa Je dk 40% gS rks rhuksa izdkj dh <kyh x;h oLrqvksa dh izfr Vu mRiknu ykxr Kkr dhft,A 

ykxr fooj.k i= cukb;sA 

A factory has received an order for the different types of casting weighing respectively 18, 

45 and 27 tons. 10% of the raw materials used are wasted in manufacturing and are sold as 

scrap for 20% of the cost price of raw materials. The cost of raw materials is ` 250 per ton. 

The wages for three types of castings are respectively ` 4,000, ` 10,500 and ` 5,500. The cost 

of the mounds for different types of costing are ` 400; ` 500 and ` 300 respectively. If the 

factory overhead changes are 40% of the wages in each find the cost of production per ton of 

each type of casting. Prepare a statement of cost.  

24- vkidks fuEufyf[kr lwpuk,¡ nh xbZ gSa % 

o”kZ foØ; ¼`½ ykHk@gkfu ¼`½ 

2021-22 1,00,000 10,000 (gkfu) 

2022-23 2,50,000 20,000 (ykHk) 

vkidks Kkr djuk gS % 

¼v½ ykHk@ek=k vuqikr 

¼c½ le&foPNsn fcUnq 

¼l½ izR;sd o”kZ dh ifjorZu’khy ykxr 

¼n½ ` 40000 ds ykHk gsrq foØ; 



  

¼;½ ` 2000 ds ykHk ij lqj{kk lhek 

The following figures are given to you : 

Year Sales (`) Profit/Loss (`) 

2021-22 1,00,000 10,000 (Loss) 

2022-23 2,50,000 20,000 (Profit) 

You are required to calculate : 

(a) P/V Ratio 

(b) BEP 

(c) Variable cost of each year 

(d) Sales to make a profit of ` 40,000  

(e) Margin of safety at profit of ` 2,000 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 



  

J–129 

if.Mr lqUnjyky 'kekZ ¼eqDr½ fo'ofo|ky; NÙkhlx<+] fcykliqj 

l=h; dk;Z (Assignment Work) l= & tuojh&fnlacj 2024 

ch-dkWe- ¼f}rh; o"kZ½ (Group–II) 

fo"k;&  O;kolkf;d izcU/k ds fl)kUr ,oa m|ferk               iz'ui=% r`rh; 

iw.kkZad % 30                  U;wure mRrh.kkZad% 10 

uksV%& ijh{kkFkhZ izR;sd [k.M ds funsZ'kksa dks /;ku ls i<+dj iz'uksa dks gy djsaA 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 

1&2 'kCn ;k ,d okD;A 

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  

gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 

mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 

gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 

gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 

(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- D;k izca/k dk {ks= lkoZHkkSfed gS \ 

Is the scope of management Universal ? 

2- ßizca/k O;fDr;ksa dk fodkl gS u fd oLrqvksa dk funsZ’kuAÞ ;g fdldk dFku gS \ 

“Management is development of people and not the direction of things.” Whose statement is 

this ? 

3- ftl laxBu esa in dk dksbZ egRo ugha gksrk gS cfYd O;fDr egRoiw.kZ gksrk gS ml laxBu dks D;k 

dgrs gSa \ 

What is the name of an organization in which position is not important but person is 

important ? 

4- vf/kdkj fdrus izdkj ds gksrs gSa \ 

How many types of Authority are there ? 



  

5- vfHkizsj.k ds X rFkk Y fl)kUr dk izfriknu fdlus fd;k Fkk \ 

Who propouned the Theory X and Y of motivation ? 

6- ßlapkj O;fDr;ksa dk fodkl djrk gSAÞ D;k ;g dFku lgh gS \ 

“Communication is the development of people.” Is it this statement correct ? 

7- fdlh laLFkk dh fu;a=.k O;oLFkk izR;{k gksuh pkfg, ;k vizR;{k \ 

Should the control system of an organization be direct or indirect ? 

8- ßlaxBu esa ifjorZu vfuok;Z gSAÞ ;g dFku fdldk gS % ,yu ;k jsyj \ 

“Change of organisation is compulsory.” Whose is this statement : Allen or Railer ? 

 [k.M&c 

(Section—B) 

9- izcU/k ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by Management ? 

10- laiw.kZ ykxr O;wgjpuk D;k gS \ 

What is overall cost strategy ? 

11- vkSipkfjd laxBu dks le>kb,A 

Explain the formal organisation. 

12- vfHkizsj.kk dh ifjHkk”kk nhft,A 

Define motivation. 

13- usr`Ro dk D;k vFkZ gS \ 

What is the meaning of leadership ? 

14- izkS|ksfxdh; ‘kfDr D;k gS \ 

What is technological force ? 

l=h; dk;Z& 2 

(Assignment—2) 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- izca/kdh; Hkwfedkvksa dh Jsf.k;ksa dk la{ksi esa o.kZu dhft,A 

Describe in brief the categories of managerial roles. 

16- mŸkjnkf;Ro fdls dgrs gSa \ le>kb,A 

What is meant by Responsibility ? Explain. 

17- vfHkizsj.kk dh eq[; rduhdksa dk o.kZu dhft,A 

Describe the main techniques of Motivation. 

18- vPNs daiuh iz’kklu ls vki D;k le>rs gSa \ 



  

What is meant by Good Corporate Governance ? 

l=h; dk;Z& 3 

(Assignment—3) 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- fu;kstu izfØ;k esa ‘kkfey ixksa dk o.kZu dhft,A 

Discuss the steps involved in planning process. 

20- laxBu dh egŸkk dh foospuk dhft,A 

Discuss the significance of organisation. 

21- usr`Ro D;k gksrk gS \ bldk egRo crkb,A 

What is leadership ? Discuss its significance. 

22- fu;a=.k dh ijaijkxr ,oa vk/kqfud rduhdksa dk la{ksi esa o.kZu dhft,A 

Describe in brief the traditional and modern techniques of control. 

l=h; dk;Z& 4 

(Assignment—4) 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- foHkkxhdj.k ls vki D;k le>rs gSa \ blds egRo ij izdk’k Mkfy,A 

What do you understand by departmentation ? Explain its importance. 

24- O;kolkf;d lapkj ls D;k vfHkizk; gS \ blds mís’; o egRo dks le>kb,A 

What do you mean by Business Communication ? Explain its objectives and importance. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 



  

J–130 

if.Mr lqUnjyky 'kekZ ¼eqDr½ fo'ofo|ky; NÙkhlx<+] fcykliqj 

l=h; dk;Z (Assignment Work) l= & tuojh&fnlacj 2024 

ch-dkWe- ¼f}rh; o"kZ½ (Group–II) 

fo"k;&  O;kolkf;d lkaf[;dh                                    iz'ui=% prqFkZ 

iw.kkZad % 30                  U;wure mRrh.kkZad% 10 

uksV%& ijh{kkFkhZ izR;sd [k.M ds funsZ'kksa dks /;ku ls i<+dj iz'uksa dks gy djsaA 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 

1&2 'kCn ;k ,d okD;A 

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  

gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 

mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 

gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 

gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 

(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- fjtoZ cSad vkWQ bf.M;k U;wtysVj ls ladfyr fd;s x;s vk¡dM+s gSa % 

¼v½ izkFkfed lead 

¼c½ f}rh;d lead 

¼l½ mi;qZDr nksuksa 

¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  

The data collected from Reserve Bank of India newsletter is : 

(a) Primary Data 

(b) Secondary Data 

(c) Both of of above 

(d) None of the above 

2- lkaf[;dh dh oxhZÑr Js.kh esa vko`fŸk ugha gksrh gSA   ¼lR;@vlR;½ 



  

Frequency does not present in grouped series of statistics. (True/False) 

3- vifdj.k ds eki dh nks fof/k;ksa ds uke crkb,A 

Give the name of two methods of measurement of Dispersion.  

4- vifdj.k dk dkSu&lk eki lcls tYnh fudyrk gS \ 

Which measure of dispersion comes out the fastest ? 

5- ckmys dk fo”kerk dk xq.kkad gS % 

¼v½ 3 2Q Q

2


  

¼c½ 
3 4Q Q

2


 

¼l½ 3 1

3 1

Q Q 2

Q Q

+ m


 

¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

Bowley’s coefficient of skewness is : 

(a) 3 2Q Q

2


 

(b) 3 4Q Q

2


 

(c) 3 1

3 1

Q Q 2

Q Q

+ m


 

(d) None of the above 

6- lglEcU/k xq.kkad dk ewY; jgrk gS % 

¼v½ –1 vkSj 0 ds chp 

¼c½ –1 vkSj +1 ds chp 

¼l½ 0 vkSj 1 ds chp 

¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

The value of correlation coefficient remains :  

(a) Between –1 and 0 

(b) Between –1 and +1 

(c) Between 0 and 1 

(d) None of the above 

7- miHkksDrk dher lwpdkad dh x.kuk gsrq dkSu&lh fof/k dk mi;ksx gksxk \ 

¼v½ ykLis;js fof/k 

¼c½ ek’kZy ,toFkZ fof/k 

¼l½ ik’ks fof/k 



  

¼n½ ckmys fof/k 

Which method is used to calculate the consumer price index ? 

(a) Laspeyre’s method 

(b) Marshall-Edgeworth method 

(c) Passche’s method 

(d) Bowley’s method 

8- _.kkRed iw.kZ lglEcU/k gksrk gS % 

¼v½ +1 

¼c½ –1 

¼l½ 0 

¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

Negative perfect correlation is : 

(a) +1 

(b) –1 

(c) 0 

(d) None of the above 

 [k.M&c 

(Section—B) 

9- lkaf[;dh dk egRo crkb,A  

Define the importance of statistics. 

10- f}rh; lead D;k gSa \ 

What are secondary data ? 

11- lglEcU/k xq.kkad ls vkidk D;k vk’k; gS \ 

What do you understand by Correlation Coefficient ? 

12- dky Jsf.k;ksa ls vkidk D;k vk’k; gS \ 

What do you mean by Time Series ? 

13- lwpdkadksa dk D;k mís’; gS \ 

What is the purpose of index numbers ? 

14- O;olkf;d iwokZuqeku dk egRo crkb,A 

Give the importance of Business Forecasting.  

l=h; dk;Z& 2 

(Assignment—2) 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- vuqlwph ,oa iz’ukoyh esa vUrj crkb,A 



  

Differentiate between schedule and questionnaire.  

16- eqDr gLr oØ jhfr D;k gS \ 

What is free hand curve method ? 

17- mRØkE;rk ijh{k.k D;k gS \ blds izdkj crkb,A 

What is Reversibility Test ? State its kinds.  

18- fuEufyf[kr vk¡dM+ksa ls cgqyd dh x.kuk dhft, % 

11, 21, 25, 28, 34, 7, 12, 19, 0, 20, 23, 36, 29, 04, 30, 13, 42, 15, 08, 27. 

Calculate mode from the following data : 

11, 21, 25, 28, 34, 7, 12, 19, 0, 20, 23, 36, 29, 04, 30, 13, 42, 15, 08, 27. 

l=h; dk;Z& 3 

(Assignment—3) 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- fuEufyf[kr voyksduksa ds fy, prqFkZd fo”kerk xq.kkad Kkr dhft, % 

18, 16, 9, 21, 11, 15, 21, 18, 17, 18, 21, 10, 12, 14, 16 

Calculate quartile coefficient of skewness of the following observations : 

18, 16, 9, 21, 11, 15, 21, 18, 17, 18, 21, 10, 12, 14, 16 

20- ifj/kko D;k gS \ bldh x.kuk izfØ;k dks le>kb,A 

What is moment ? Give its computation method. 

21- ekSleh ifjorZuksa ds izo`fŸk ekiu gsrq dky&Js.kh esa vki fdl izdkj O;ogkj djsaxs \ 

How you would deal with a time series for measuring trend of seasonal variation ? 

22- O;olkf;d iwokZuqeku dh rduhdksa dk o.kZu dhft,A 

Discuss the techniques of business forecasting.  

l=h; dk;Z& 4 

(Assignment—4) 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- vk;kr ,oa fu;kZr ds chp esa dkyZ fi;lZu ds lglEcU/k xq.kkad dh x.kuk dhft, % 

fu;kZr vk;kr 

42 

44 

58 

55 

89 

98 

56 

49 

53 

58 

65 

76 



  

66 58 

Calculate Karl Pearson’s coefficient of correlation between exports and imports :  

Exports Imports 

42 

44 

58 

55 

89 

98 

66 

56 

49 

53 

58 

65 

76 

58 

24- uhps fn, x;s vk¡dM+ksa ls fQ’kj ds vkn’kZ lw= }kjk lwpdkad cukb, % 

o”kZ 
vkfVZdy I vkfVZdy II vkfVZdy III 

ewY; ek=k ewY; ek=k ewY; ek=k 

1996 5 10 8 6 6 4 

1998 4 12 7 7 5 3 

From the following data prepare Index no. by Fisher’s ideal formula : 

Year 
Article I Article II Article III 

Price Qty. Price Qty. Price Qty. 

1996 5 10 8 6 6 4 

1998 4 12 7 7 5 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 



  

J–131 

if.Mr lqUnjyky 'kekZ ¼eqDr½ fo'ofo|ky; NÙkhlx<+] fcykliqj 

l=h; dk;Z (Assignment Work) l= & tuojh&fnlacj 2024 

ch-dkWe- ¼f}rh; o"kZ½ (Group–III) 

fo"k;&  eqnzk ,oa foŸkh; iz.kkfy;k¡               iz'ui=% iape 

iw.kkZad % 30                  U;wure mRrh.kkZad% 10 

uksV%& ijh{kkFkhZ izR;sd [k.M ds funsZ'kksa dks /;ku ls i<+dj iz'uksa dks gy djsaA 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 

1&2 'kCn ;k ,d okD;A 

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  

gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 

mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 

gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 

gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 

(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- eqnzk xq.kd D;k gS \ 

What is Money Multiplier ? 

2- foŸk D;k gS \ 

What is Finance ? 

3- _.ki= D;k gS \ 

What is Debentures ? 

4- ukckMZ cSad dh LFkkiuk dc gqbZ \ 

When was NABARD Bank established ? 

5- tek chek ;kstuk D;k gS \ 

What is Deposit Insurance Scheme ? 



  

6- va’k iw¡th D;k gS \ 

What is Share Capital ? 

7- gqf.M;ksa dk O;olk; djuk D;k gS \ 

What is Hundis Business ? 

8- ekftZu vko’;drk,¡ D;k gSa \ 

What is Margin Requirements ? 

 [k.M&c 

(Section—B) 

9- eqnzk ds izeq[k y{k.k fyf[k,A 

Write the main characteristics of money. 

10- foŸk ds izdkj fyf[k,A 

Write the kinds of finance. 

11- okf.kfT;d i= cktkj ls D;k vk’k; gS \ 

What do you mean by commercial paper market ? 

12- {ks=h; xzkeh.k cSadksa dh dfe;k¡ fyf[k,A 

Write the drawbacks of Regional Rural Banks. 

13- fodkl cSad dh ifjHkk”kk,¡ fyf[k,A 

Write the definitions of Development Banks. 

14- fjtoZ cSad dh vlQyrk,¡ fyf[k,A 

Write the failures of Reserve Bank. 

l=h; dk;Z&2 

(Assignment—2) 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- eqnzk iwfrZ ekius dk lkisf{kd egRo fyf[k,A 

Write the relative importance of measures of money supply. 

16- cktkj esa fØ;kvksa o laO;ogkjksa ds Lo:i dks la{ksi esa fyf[k,A 

Write briefly the nature of operations and transactions in the market. 

17- {ks=h; xzkeh.k cSadksa dh dk;Ziz.kkyh esa lq/kkj gsrq lq>ko dks foLrkj ls fyf[k,A 

Write in detail suggestions of improve working of Regional Rural Banks. 

18- Hkkjr esa ns’kh cSadlZ ij fucU/k fyf[k,A 

Write an essay on Indigenous Bankers in India. 

l=h; dk;Z& 3 

(Assignment—3) 



  

[k.M&n 

(Section—D) 

19- eqnzk dh iwfrZ ls vki D;k le>rs gSa \ mlds ?kVd rFkk mls izHkkfor djus okys dkjdksa dh O;k[;k 

dhft,A 

What do you understand by supply of money ? Discuss its different components and factors 

affecting it. 

20- iw¡th cktkj ds izeq[k dk;ks± dk o.kZu dhft,A bu dk;ks± dks iwjk djus esa Hkkjrh; iw¡th cktkj dgk¡ 

rd lQy jgs gSa \ 

Describe the functions of Capital Market. How far has the capital market in India succeeded 

in performing these functions ? 

21- vYidkyhu lk[k lgdkjh lfefr;ksa dh fo’ks”krkvksa o izxfr dh foospuk dhft,A bu lfefr;ksa dh 

eq[; dfe;k¡ D;k gSa \ 

Discuss the features and progress of short-term credit co-operative societies. What are their 

drawbacks ? 

22- cktkj fu/kkZfjr C;kt nj vkSj iz’kkflr C;kt njksa esa vUrjksa dh foospuk dhft,A iz’kkflr C;kt njksa 

gsrq fdu midj.kks dk mi;ksx fd;k tkrk gS \ 

Discuss the differences between market determined interest rate and administered interest 

rate. What instruments are used for administered Interest rates ? 

l=h; dk;Z& 4 

(Assignment—4) 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- cSad dh mfpr ifjHkk”kk nhft,A cSad ds egRo ,oa dk;ks± dks le>kb, ,oa O;kikfjd cSadksa dh vkfFkZd 

fodkl esa Hkwfedk fyf[k,A 

Give a suitable definition of Bank. Explain its functions and importance and write the role of 

Commercial Banks in economic development. 

24- laLFkkxr lk[k dk vFkZ vkSj fo’ks”krk,¡ fyf[k,A laLFkkxr lk[k ds vkcaVu dh vko’;drk ,oa egRo 

dh foospuk dhft,A 

Write the meaning and features of Institutional credit. Discuss the need and importance of 

allocation of Institutional credit ? 

      

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 



  

J–132 

if.Mr lqUnjyky 'kekZ ¼eqDr½ fo'ofo|ky; NÙkhlx<+] fcykliqj 

l=h; dk;Z (Assignment Work) l= & tuojh&fnlacj 2024 

ch-dkWe- ¼f}rh; o"kZ½ (Group–III) 

fo"k;&  izeaMy ¼dEiuh½ fof/k                    iz'ui=% "k"Be 

iw.kkZad % 30                  U;wure mRrh.kkZad% 10 

uksV%& ijh{kkFkhZ izR;sd [k.M ds funsZ'kksa dks /;ku ls i<+dj iz'uksa dks gy djsaA 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 

1&2 'kCn ;k ,d okD;A 

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  

gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 

mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 

gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 

gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 

(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- lhfer nkf;Ro ls D;k vk’k; gS \ 

What is meant by limited liability ? 

2- ,dy O;fDr daiuh esa U;wure fdrus lnL; gksrs gSa \ 

What is the minimum number of members in a one- person company ? 

3- ,d futh dEiuh O;kikj dc izkjEHk dj ldrh gS \ 

When can a private company start business ? 

4- ik”kZn varfuZ;e esa dSls ifjorZu fd;k tk ldrk gS \ 

How can be change in Articles of Association ? 

5- LFkkukiUu izfooj.k dSku&lh dEiuh fuxZfer dj ldrh gS \ 

Which company can issues in lieu of prospectus ? 



  

6- U;wure vfHknku jkf’k fdrus fnuksa esa izkIr gksuh pkfg, \ 

In how many days should the minimum subscription stale be received ? 

7- D;k va’k iw.kZnŸk gksuk vfuok;Z gS \ 

Is share mandatory fully paid-up ? 

8- lkoZtfud dEiuh dh va’kiw¡th esa deh djus ds fy, dkSu&lk izLrko ikfjr djuk vko’;d gS \ 

Which resolution is required to be passed to reduce the share capital of a public company ? 

 [k.M&c 

(Section—B) 

9- D;k daiuh ,d ukxfjd gS \ le>kb,A 

Is company a citizen ? Explain. 

10- voS/k la?k D;k gS \ 

What is Illegal Association ? 

11- va’kksa ds vkcaVu ls D;k vfHkizk; gS \ 

What is meant by allotment of shares ? 

12- _.ki= o va’k esa D;k varj gS \ 

Differentiate between Debenture and Share. 

13- dEiuh lapkyd ls D;k vk’k; gS \ 

What is meant by Company Director ? 

14- dEiuh dh okf”kZd vke lHkk D;k gS \ 

What is annual general meeting of a company ? 

 

l=h; dk;Z& 2 

(Assignment—2) 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- dEiuh ds ik”kZn~ lhekfu;e dk egRo crkb,A 

State the importance of Memorandum of Association of a company. 

16- izfooj.k esa Hkwy rFkk feF;ko.kZu dk D;k izHkko iM+rk gS \ 

What is the effect of omission and misrepresentation in prospectus ? 

17- vkcaVu dk ifjR;kx D;k gS \ 

What is renunciation of allotment ? 

18- dEiuh ds vfuok;Z ifjlekiu ds D;k ifj.kke gksrs gSa \ 

What are the consequences of compulsory winding up of a company ? 



  

 

l=h; dk;Z& 3 

(Assignment—3) 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- dEiuh vf/kfu;e ds v/khu lapkydksa ds vf/kdkjksa ij D;k izfrca/k O;oLFkkfir fd;s x;s gSa \ 

What restrictions have been imposed by the Companies Act on the powers of directors ? 

20- dEiuh ds lnL;ksa }kjk vlk/kkj.k lHkk dh ek¡x djus laca/kh izko/kkuksa dks le>kb,A 

Explain the provisions regarding requisition of extraordinary general meeting by members 

of  

company. 

21- izfriq#”k dh ifjHkk”kk nhft,A izfriq#”k ds iz;ksx laca/kh fu;e D;k gSa \ 

Define proxy, What are rules governing the use of proxies ? 

22- dEifu;ksa esa vU;k; ,oa dqizca/k jksdus ds fy, vf/kdj.k ds vf/kdkjksa dh O;k[;k dhft,A 

Explain the powers of the tribunal regarding prevention of oppression and mismanagement 

in the companies. 

l=h; dk;Z& 4 

(Assignment—4) 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- va’kksa }kjk lhfer dEiuh ds ik”kZn lhekfu;e ds eq[; okD; D;k&D;k gksrs gSa \ mís’; okD; esa 

ifjorZu dh dk;Zfof/k dk o.kZu dhft,A 

What are the main clauses in Memorandum of Association of a company limited by shares ? 

Describe the procedure of altering the object clause. 

24- vf/kdj.k }kjk ,d dEiuh ds vfuok;Z lekiu dh ifjfLFkfr;ksa dk o.kZu dhft,A mDr izdkj ds 

lekiu ;k vkns’k ds D;k izHkko gSa \ 

Discuss the circumstances under which a company can be compulsory wound-up by the 

tribunal. What are the consequences of such a winding-up ? 

 

 

 

 

 
 

 

 


